

希伯來書要道略解 第卅八講

我們讀希伯來書第九章第26到28節，「如果這樣，祂從創世以來，就必多次受苦了；但如今在這末世顯現一次，把自己獻為祭，好除掉罪。按著定命，人人都有一死，死後且有審判。像這樣，基督既然一次被獻，擔當了多人的罪，將來要向那等候祂的人第二次顯現，並與罪無關，乃是為拯救他們。」

基督信仰的四個根基——復活、升天、同在、再來

我們要講到耶穌的第一次顯現和第二次顯現。基督教的真理、我們的信仰有四個根基：第一個根基叫作「復活」；第二個根基叫作「升天」；第三個根基叫作「同在」；第四個根基就叫「再來」。所以，「復活、升天、同在、再來」是基督徒信仰中最重要的四個根基，缺一不可！好像桌子的四條腿，若缺了一個，這個桌子就不穩當，會倒下來。那麼，基督徒的信仰也有四個根基，必須完備，要清清楚楚地有這四個在我們的信仰中；要確確實實知道耶穌是活的主，今天活在天上，坐在父神的右邊，統管萬有，作我們的中保，並且為我們預備地方。

耶穌基督從死裏復活，證明祂是 神的兒子

「復活」是非常要緊的，因為基督徒若沒有「復活」的這個真理，他的信就是徒然，只是一個宗教活動，不是真正地信耶穌。所以，信耶穌的人一定要確實地知道耶穌是活的。為什麼信耶穌和信別的宗教不一樣呢？因為信別的宗教只是信一個死了的人，既或他成了佛、成了菩薩、成

了仙、成了神，都是死了的人。而我們所信的不是這樣，我們所信的神是又真又活的，祂天天可以與我們有交通，並且活在我們心裏，那就是「同在」的意義，待會我要詳細地講解這四個根基。若沒有「復活」，那麼也證明耶穌不是神的兒子。因為世人都死了，死了以後，我們給他弄個牌位來拜他，說他是菩薩、是神。但那不過是一個死人，而主耶穌不是，主耶穌不需要牌位、不需要畫個圖、不需要做個偶像，這些都不需要。為什麼？因為祂是活的，祂活在我們心裏，所以不需要這些東西。

《羅馬書》說到這福音就是耶穌基督復活，證明祂是神的兒子。我們知道，保羅特派傳神的福音，這福音是神從前在聖經上所應許的（羅一 1-2）。我們看羅馬書第一章第 3 節，「論到祂兒子我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；」不錯，耶穌是猶太人、是從大衛後裔生的。「按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。」（羅一 4）因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。耶穌是神的兒子，因為祂從死裏復活，祂有不朽壞的生命、有無窮之生命。所以，耶穌來到地上，一直告訴門徒說，「猶太人要殺我，我要到耶路撒冷去死；但是三天以後，我要從死裏復活。」這復活就證明耶穌是神的兒子。自古以來，沒有一個人，死了又復活了，且活到永永遠遠。當然，在聖經裏有幾個被耶穌基督復活的人，因為耶穌復活的大能能叫死人復活，比如，拉撒路、睚魯的女兒，還有拿因城寡婦的兒子，都曾經復活，可是後來他們都死了，不能活到永永遠遠。但耶穌不同，耶穌從死裏復活以後，升上高天，坐在寶座上，活到永永遠遠。所以，耶穌基督的復活是和別的宗教、別的菩薩、別的世人的一個大區別，若沒有「復活」，就根本不需要有基督教。

耶穌基督從死裏復活，給萬人作可信的憑據

「復活」也是神給人的——一個信的憑據。你為什麼要信耶穌呢？因為這是上帝——天上的真神給世人的一個憑據。就憑著這個復活，我們才信；就憑著這個復活，我們才認出來該信什麼。使徒行傳第十七章第30和31節，我們念一下就明白，這是一個信的證據。「世人蒙昧無知的時候，神並不鑒察，如今卻吩咐各處的人都要悔改。因為祂已經定了日子，要藉著祂所設立的人按公義審判天下，並且叫祂從死裏復活，給萬人作可信的憑據。」所以，「復活」是給人相信的一個憑據。神讓人信，信什麼呢？這世界上那麼多的人都死了，你信什麼？哦！那一個沒有死、從死裏復活的，你就要信；你要信，是信那位從死裏復活的。這是一個憑據，是讓你作為信的憑據。所以，復活是神給人一個信的憑據；復活是證明耶穌是神的兒子。

耶穌基督從死裏復活，基督徒將來也必復活

第三，我們若不復活，根本我們的信都是徒然；說是信了，但我們還要下陰間、還要下到十八層地獄，然後再找個人來為我們念經，到底念得出來、念不出來，就不保證了。如果，我們相信耶穌基督復活，我們就真有盼望，我們就不再死、不再進入陰間，因為耶穌已經到了三層天，在樂園裏。因著復活的原因，我們就確實地知道，我們一切的罪都赦免了。為什麼呢？因為耶穌死是為我們的罪；復活是為叫我們稱義（羅四25）。耶穌復活就證明祂把陰間料理完了、把魔鬼擊敗了，所以祂才能復活。祂復活了，就給我們一個保證。我們若沒有復活，我們就吃吃喝喝吧（林前十五32）！保羅在哥林多前書第十五章說，我們就算比眾人更可憐（林前十五19）。

基督徒惟一比眾人不可憐的地方、有把握的地方，就是這個復活。復活就是我們信仰的一個根基。主說，「復活在我，生命也在我；信我的人，雖然死了，也必復活。」（約十一25）所以，我們就知道，我們非復活不可！我們的信仰就是這麼堅定！有了復活，就不怕死，可以有信心說「你殺吧，你殺完了，將來我要復活，有更美的復活。」希伯來書到了第十一章，就講到死人復活。復活是我們信仰中一個非常重要的根基！若沒有復活，我們就吃吃喝喝吧！因為所傳的也是徒然，所信的也是徒然。我們根本不必信什麼，我們還是作我們原來那樣的人吧！因為你信了主以後，你要為主背十字架、要捨棄一切罪中之樂；你不能再放縱肉體的情慾，要與基督同死，過一個新生活，活在基督裏，有新生的樣式。

假如，別人能夠放縱情慾、能夠吃喝玩樂；我們居然要像這樣捨己為人、背著十字架跟從主，我們還要去救人、傳福音，挨打、挨罵，受人誤會，這不是白搭了嗎？但是，因為我們有復活，我們知道復活以後，情形就不同了，我們要進入永遠的榮耀。所以，復活是我們信仰的根基。基督徒有了這個信仰的根基，就不怕死、不怕受苦，他確實地知道將來要得榮耀。同時，我們也要天天取用復活的大能。我們常常似乎是要死的，卻是活著的（林後六9）。復活的大能是一種力量，給我們的生命加添一種抵抗患難、痛苦、死亡的力量。所以，復活是基督徒信仰的第一個根基。

耶穌基督已經升上高天

第二個根基就是耶穌「升天」。祂已經升上高天，坐在父神的右邊。希伯來書第一章一開始就講到，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。祂洗淨了

人的罪，就坐在高天至大者的右邊。」（來一3）祂現在已經坐在寶座上。祂的寶座是永永遠遠，祂的國權是正直的（來一8）。到了第四章就說，「所以我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」（來四16）耶穌已經坐在寶座上，這就叫升天。

祂登上高天，已經統管萬有；等到得救的人數滿了，新婦妝飾整齊，教會預備好了，祂就要接他們到榮耀裏去。到天上做什麼呢？與祂一同統管萬有。因此，「升天」是我們信仰中的第二個根基。我們信耶穌活到永永遠遠，祂今天坐在寶座上統管萬有。耶穌復活以後，對門徒說，「天上地下所有的權柄都賜給我了。」（太廿八18）那就是統管萬有的權柄，因為祂已經坐在寶座上。詩篇一百零三篇第19節說，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄（原文作『國』）統管萬有。」權柄就是祂的國，神的國已經統管萬有，耶穌基督已經坐在寶座上，在那裏統管萬有。所以，這是我們的信仰，我們在地上什麼都不怕，因為有一位主坐在天上，祂的權柄統管萬有，天上地下所有的權柄都在祂手裏，我們怕什麼呢？祂托住我們。所以「升天」是我們的一個信仰根基。

祂升天做什麼呢？第一，就是為我們預備地方。祂到天上去，將來我們都要到天上去。耶穌說，「你們心裏不要憂愁，你們信神，也當信我。在我父的家裏有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到那裏去；我在那裏，叫你們也在那裏。」約翰福音第十四章第1到3節，耶穌清清楚楚地告訴我們，祂去為我們預備地方，祂登上高天為我們預備地方。

祂登上高天還做什麼呢？肅清仇敵、肅清那些背叛的勢力。到啟示錄第十二章，祂要把天

上肅清、把魔鬼趕下來，天上再沒有牠們的地方；要把魔鬼就是空中掌權者的首領、管轄這幽暗世界的邪靈，把這批不法的組織都趕下來。耶穌肅清天上，要去得國回來，因此天上就有了爭戰。

耶穌在天上還做什麼呢？替我們作大祭司，替我們代禱。我們有了錯，耶穌就用祂的寶血遮蓋我們、替我們辯護。撒但到神面前控告我們的時候，耶穌基督就是我們的辯護人，用祂的寶血遮蓋我們。所以，弟兄姊妹們，耶穌「升天」對我們的關係太重要！祂去替我們預備地方，祂肅清背叛的勢力，把那些執政的、掌權的擄掠來明正典刑，我們要去換班、去執政掌權。這都是耶穌升天，到天上去要成就的事。

耶穌基督藉着靈，與我們同在

耶穌雖然升天了，但祂藉著靈與我們「同在」。因為祂到了天上，祂的靈就可以住在我們裏面，兒子的靈住在我們裏面，與我們同在。所以在聖經裏說，主耶穌是與我們同在。信耶穌和信別的宗教不一樣，對於別的宗教，他所信的菩薩和他是相對的，有事找牠、拜牠，或者把那個偶像搬回家來拜都可以。但那個菩薩、那個偶像是偶像，牠是牠，他不可以把偶像放在他的心裏，對不對？不可能的。但我們信耶穌就不同了，我們是把耶穌作生命活在我们裏面。保羅說，「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著……」（加二20）所以，基督不只於是在天上，祂也藉著靈住在我們心裏。羅馬書第八章第9節，「如果神的靈住在你們心裏，你們就不屬肉體，乃屬那靈了（『聖靈』的原文是『那靈』，就是基督的靈）。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。」所以，一個基督徒裏面一定有基督的靈。「基督若在你

們心裏，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。」（羅八10）主耶穌在我們心裏。以弗所書第三章17節，「使基督因你們的信，住在你們心裏……」所以，這和別的宗教不一樣。

基督是我們的生命，歌羅西書第三章第4節，「基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。」因此，信基督叫「生命之道」。基督是神生命的種子，種在我們裏面、活在我們裏面，並在裏面長大成人。我們信耶穌基督是與基督合而為一——我在基督裏，基督在我裏，這是基督教的信仰。這就叫「同在」，耶穌基督與我們同在，直到世界的末了。我們享受耶穌基督的同在，基督徒有時候會受苦、有時候會經歷危險，「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為祢與我同在……」（詩廿三4）主耶穌基督的同在是非常要緊的。主耶穌的名字叫「以馬內利」，「以馬內利」是什麼意思呢？就是神與我們同在。我們信的就是這位主，祂天天活在我們的心裏；並且祂在我們裏頭成長，「祂必興旺，我必衰微。」（約三30）所以，耶穌基督的生命在我們裏面一天一天長大，我們滿有基督長成的身量，這就是基督教的真理。我們所信的就是耶穌復活、耶穌升天；耶穌現在還藉著靈、藉著基督的靈住在我們裏面，與我們同在。

耶穌基督要再來，從天降臨第二次顯現

第四個信仰根基就是耶穌基督還要「再來」，祂要從天降臨第二次顯現。所以，希伯來書第九章就講到第二次顯現，祂第二次顯現不是為了罪的問題了，與罪無關，乃是要拯救我們，把我們帶到榮耀裏去。主耶穌要來，用叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和祂自己榮耀的身體相似（腓三21），把我們帶到榮耀裏去。到榮耀裏，就要和我們算帳，把生

命冊打開，把我們一切的事奉、工作都評判一下，然後給我們排座位——有的上座、有的退到末位上去。我們從死裏復活，就在那裏算帳，算帳的時候，有的人要得大榮耀，發光像日頭；有的人得次一點的榮耀。我們都在榮耀裏。這就是聖經講的四個信仰。四個信仰就是根基——「復活、升天、同在、再來」。這「再來」就是第二次顯現，耶穌要第二次再來，耶穌親自告訴門徒說，「我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裏去……」（約十四 3）所以，耶穌一定會「再來」，我們的信仰就是等候主耶穌再來。

再解釋同在和再來

為什麼我要這樣詳細地講解呢？因為有些破壞宗教信仰的人，他們不准講「復活」、不准講「再來」。這種掐頭去尾地講法，等於什麼都沒有了，沒有「復活」就沒有「升天」，沒有「升天」怎麼能與我們「同在」呢？

我要再解釋一下「同在」的道理，比如，現在我若在某一個地方講道，我的人在那裏，就不能同時與許多人一起同在。但現在我在錄音室裏錄音，我把我的聲音放在電波裏，用這電波可以傳到每一個家庭；無論在什麼地方，大家都可以收聽這個廣播、都能收聽這個節目。因為我們環球廣播是面向全世界的（很多廣播華語的地方，像莫斯科、歐洲的上空，都有這個廣播），所以，我藉著廣播就可以同時與各地的弟兄姊妹們同在。假如，我在巴黎，就不能在羅馬；我若在羅馬，就不能在巴塞羅那（這些地方都是我常去講道，與弟兄們一起的）。可是，現在我在錄音室裏，把聲音放在電波裏，從電台上一廣播，就無遠弗屆，全球的每個地方都能有這聲音。所以，親愛的弟兄姊妹們，主耶穌若在地上就不能與我們每一個人「同在」；祂升上高天，藉著基

督的靈就住在我們裏面，與我們同在。

我們現在要等候的就是祂「再來」，第二次顯現。論到第一次顯現就說，但如今在這末世顯現一次（那是指第一次），把自己獻為祭，祂來作贖罪的羔羊，好除掉罪，把人的罪都除掉了（來九 26）。「像這樣，基督既然一次被獻，擔當了多人的罪……」（來九 28）因為祂無窮的生命，這個非常要緊！祂的生命是無窮的，祂是神的兒子，祂是永恆、永遠的生命，所以，祂的生命能夠代替我們大家。這就是聖經的真理，是有解釋的。

祂一次獻上，擔當了多人的罪，就把我們的問題都解決了。但祂還要「再來」，第二次顯現。什麼時候再來呢？我也應當給大家提一提，這個時候很近了，還有一點點的時候。希伯來書第十章第 37 節說，「因為還有一點點時候，那要來的就來，並不遲延。」還有一點點時候，我們也要特別說明主耶穌再來的徵兆，像以色列復國、猶太人歸回，這是廿世紀裏的一件大事，證明無花果樹已經發嫩長葉（太廿四 32），主耶穌基督已經站在門口了，就要開天上的門，叫我們去，說「你們上到這裏來！」主再來不是來到地上，乃是來到空中，把我們提去。我或者還要再有一個時間詳細解釋這件事。